

书写政协书画新篇章

——全国政协书画室工作综述

本报记者 张丽

文化和旅游部举办媒体通气会

日前,文化和旅游部媒体通气会在国家大剧院举办。会议通报了艺术创作、公共文化、国际交流等领域近期新闻宣传重点事项,介绍了新时代舞台艺术优秀剧目展演、第十一届全国杂技展演、第四届中国设计大展及公共艺术专题展、“大地欢歌”全国乡村文化活动现场、“四季村晚”活动、“中西文化和旅游年”等情况。

此次通气会,中央媒体、行业媒体、地方媒体和新媒体代表齐聚。大家表示,由国家大剧院承办的媒体通气会,形式新颖,内容丰富,尤其是通过观看剧院宣传片、欣赏经典剧目片段展示、参与京剧艺术互动体验,近距离感受到国粹艺术魅力,立体直观地了解到国家大剧院在艺术创作、人才培养等方面的工作,为后续报道选题和宣传重点起到重要助推作用。(韵文)

“艺术家精神”优秀艺术家作品展暨主题座谈会举办

2月12日,人民美术出版社举办“艺术家精神”优秀艺术家作品展暨主题座谈会,会议贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,发掘提炼新时代艺术家精神,探索优秀艺术家成才之路,推动艺术创作走向高峰。优秀艺术家群体、艺术高校、文艺评论界、媒体代表70余人参加座谈会。“艺术家精神——优秀艺术家作品展”和“传神·日新——青年艺术家作品展”集中呈现了2022年人美社“发现优秀艺术家”系列活动的成果,一览中国美术的时代面貌,品味艺术家精神。座谈会围绕“艺术家精神”,深入探讨了艺术家精神是什么、如何发扬艺术家精神推动艺术创作、艺术家精神的当代价值和深远影响等问题。(谢颖)

第35届北京图书订货会即将召开

由中国出版协会、中国书刊发行业协会主办的第35届北京图书订货会,将于2月24-26日在北京中国国际展览中心(朝阳馆)举办。本届订货会以“新征程坚定文化自信,高质量再出版辉煌”为主题,将集中展示图书40万余种。本届订货会举办形式多样、内容丰富的主题活动,既有订货会核心内容,如北京图书订货会论坛和中国出版发展报告会等重磅论坛,又保留多个经典节目,如大家读好书、新闻发布厅、“红沙发”系列访谈、全国馆社高层论坛等。还首次开通“社长荐书”直播间。多个行业协会和专业学会亮相本届订货会,聚焦业界发展动向,举办系列学术文化交流活动。(韵文)

姚晨《远渡》首演

2月17日,在国家大剧院管弦乐团奏响的“似水流年”音乐会中,作曲家姚晨以韩美林美术作品《天书》为灵感创作的乐队作品《远渡》迎来世界首演,著名艺术家韩美林也莅临国家大剧院,并于当天下午在国家大剧院资料中心举办“天籁有声——韩美林天书艺术分享会”。

《远渡》是姚晨应国家大剧院管弦乐团之邀创作的一部交响作品,这也是双方的首次委约合作。欣赏到韩美林《天书》系列作品后,姚晨对作品中的符号与文字世界产生了无限的好奇和想象,即由此创作了《远渡》这部蕴含了对韩美林艺术生命的敬仰与感动的交响作品。(杨雪)

第十二届书香中国·北京阅读季阅读盛典举办

2月16日,由书香中国·北京阅读季领导小组指导、中共北京市委宣传部主办的第十二届书香中国·北京阅读季阅读盛典在首都图书馆召开。该届北京阅读盛典以“书香满京城 礼赞新时代”为主题,由阅读盛典、颁奖活动、书香京城成就展、阅读盛典、“阅读+”对话论坛和阅读盛典·阅读推广直播活动四大板块组成。颁奖活动结合宣传短片和经验分享对2022年北京全民阅读工作和成果进行全面总结和展示。书香京城成就展由“喜庆党的二十大主题阅读活动”“品牌活动”“2022北京16+1区全民阅读地图”“2022年度‘北京阅读榜样’”等部分组成,以图片配合文字形式集中宣传推广北京全民阅读理念,直观展现2022年北京阅读季的发展轨迹和新成就。(张丽)

新创柳子戏《老青天》在京上演

日前,新创柳子戏《老青天》在北京梅兰芳大剧院连演两场。这出戏讲述铁面无私的清官包拯屡告老还乡不成,反被派去曹州查处贪腐的故事。妙趣横生的剧情,诙谐幽默的演绎,赢得现场观众连连叫好。这是时隔18年后,山东省柳子戏艺术保护传承中心(山东省柳子剧团)再次带着全新作品赴京演出。

以往的戏剧作品中,包公都以威严的形象示人。《老青天》中的包公打破人们的传统印象,面对贪官时装聋作哑,玩起了“谐音梗”,在插科打诨中机智应对,亦庄亦谐的包拯形象让观众耳目一新。在《老青天》创作过程中,主创人员注重融合柳子戏丰富、传统的艺术元素,把不失本体的创作理念贯穿始终,守正创新,让老剧焕发青春。(郭海瑾)



采风调研组在山西合影

党的十八大以来,书画室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为工作中心环节,紧跟时代步伐、突出特色优势,推动人民政协书画工作取得了新发展、呈现了新格局。

十年砥砺前行,十年春华秋实。走过而立之年的全国政协书画室,也在奋进中收获丰富的精神财富,收获珍贵的成功经验。在这一过程中,书画室立足中国书画艺术领域,通过采风、调研、展览、研究等,体现了委员的家国情怀与政治意识,展现了委员在新时代美术书法事业的担当与创造,奋力书写着新时代人民政协书画事业的新篇章。

加强思想政治引领,增强书画界委员使命感与责任感

党的十八大以来,书画室组织书画界委员认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和习近平总书记关于文艺工作的重要论述,推动学习贯彻中央政协工作会议精神走深走实,提高了委员的政治站位,增强了他们铸就社会主义文化新辉煌的使命感与责任感。

瞻仰延安枣园革命旧址《为人民服务》讲话纪念馆、重温海南三亚西岛女子民兵连历史……书画室组织书画界委员不断开展党史学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育等,推动委员积极投身主题创作——

为新中国成立浴血奋战的老红军、老八路,海南西岛女子民兵连的女民兵,新时代的优秀共产党员高德荣,“人民楷模”王有德,“七一勋章”获得者王兰花等一幅幅有关老红军、老八路、老党员、时代楷模的画像,在委员们的笔尖流淌。

这让全国政协委员、书画室副主任,中国美术家协会名誉主席冯远深切感受到,“增强了我对共产党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心的理解,也让我更加明确了新时代文艺工作者应该怎样勇担使命,以更好地在社会主义现代化建设中发挥应有的作用。”

“新时代、新面貌、新作为——政协委员庆祝改革开放40周年书画展”“庆祝人民政协成立七十周年书画展”“全国政协委员庆祝中国共产党成立100周年书画展”“庆祝中国共产党成立100周年:同心协力写丹青——全国政协委员书画作品选展”“全国政协委员庆祝中国共产党二十大胜利召开书画作品展”……

围绕党和国家的大事喜事,一场场充满政协特色的主题书画展陆续开展。这些书画展记录了人民政协在中国共产党的坚强领导下为党和国家事业发展作出的重要贡献,传递了爱党爱国爱社会主义的政协声音,引发了社会的广泛关注,团结影响了书画领域的各界群众,加强了广大美术工作者和全社会美术爱好者的思想政治引领和广泛凝聚共识工作。

“无论是从思路还是文化认识上,书画室不仅契合新时代的总要求,并且创新自己的工作形式,在明确定位、突出主题、创新形式、扩大影响等方面取得了重大成果。”全国政协委员、书画室副主任,中央美术学院院长、中国美术家协会主席范迪安切身体会到书画室作为委员履职平台对他的促进与提高。

2022年6月30日,近百名全国政协书画室及各省市政协书画机构的工作人员齐聚广西南宁——全国政协书画室工作座谈会在这里召开。汪洋主席专门就此次会议作出批示,全国政协副主席、书画室主任马飏出席并讲话。此次会议是1985年全国政协书画室成立以后,继2004年召开全国政协书画工作联席会之后的第二次全国性的政协书画工作会议。

会议总结和交流新中国成立以来,特别是党的十八大以来人民政协书画工作的主要工作和经验,共商新时代人民政协书画事业的发展,进一步明确了新时代人民政协书画工作的独特优势和独特作用;新时代人民政协书画工作要发挥坚持党的领导的重要阵地作用,要发挥用党的创新理论武装头脑的重要平台作用,要发挥统战联谊的桥梁纽带作用,要发挥在共同思想政治基础上凝聚共识的重要渠道作用,要发挥书画界委员的主体作用,要发挥以人民为中心的创作导向作用,要发挥书画室作为人民政协书画工作的平台作用。

“书画室是一个有团结引领作用的有战斗力的学术艺术组织,把政治和艺术紧密结合,讲政治理论讲得深刻,讲艺术创作讲得透彻,这给予我以巨大的精神力量。”全国政协常委、书画室副主任,中国美术馆馆长吴为山深情感慨道。



采风调研组在宁夏合影

提高深度协商互动水平,为推动书画事业繁荣发展广泛凝聚共识

书画室通过组织采风调研、课题研究等,让委员们在深度协商互动中,强化了责任担当,深化了认识高度,凝聚了思想共识。

从盆地到高原,从沙漠戈壁到大江大河,从工厂到农村,从古朴山寨到繁华都市……书画室以“调研+写生”的独特方式,组织委员深入基层、扎根人民,走遍了全国近20个省市区;2014年就“大数据下的中国书画艺术发展情况”赴北京、安徽和浙江考察;

2015年深入云南省保山、怒江等考察采风创作;

2016年就“繁荣社会主义书画艺术”专题赴福建、海南采风调研;

2017年就“发挥书画艺术在坚定文化自信、讲好中国故事中的独特作用”赴贵州、湖南采风调研;

2018年就“新时代、新面貌、新作为——政协委员庆祝改革开放40周年书画展”赴上海、江苏采风调研;

2019年就“进一步发挥美术教育在美育中的重要作用”赴四川、西藏采风调研;

2021—2022年就“黄河流域生态文明建设”赴陕西、山西、宁夏、青海采风调研;

“调研中大家不断切磋交流,加强了彼此的情谊,提升了彼此的技艺,在领略祖国大好河山责任感与使命感油然而生。”第十二届全国政协常委、书画室副主任,中国文联党组书记曹志军回顾10年历程说道。

这也让全国政协委员、书画室副主任,中国美术家协会副主席徐里深受触动,“在考察调研中,我们站在国家与民族的高度重新认识历史、表现历史,探寻中华优秀传统文化所承载的民族魂,这些都是具有深远意义的,必将在历史上留下浓墨重彩的一笔。”

大到中国书画艺术发展等宏观课题,小至中国画颜料生产等具体问题,在“走南闯北”的深耕细作中,结出了硕果累累——

《大数据下的中国书画艺术发展考察报告》《降低税负,实施扶持政策,促进文房四宝行业健康发展的建议》《发挥书画艺术在坚定文化自信、讲好中国故事中的独特作用》等报告,《关于繁荣社会主义美术艺术的建议》《关于中国画颜料生产情况的问题与建议》《进一步发挥美术教育在美育中的重要作用》等政协信息专报,在书画界引起热烈反响,也为国家相关政策出台发挥了政治协商效能。

“在推动艺术教育融入生活、提高美术书法在人民生活中的地位方面,书画室可谓言之有物、落到实处,这些贡献在中国美术书法教育史上是厚重的,不可替代的。”全国政协委员、书画室副主任,中国国家画院院长杨晓阳说道。

采风调研也促使全国政协委员、书画室成员,中国艺术研究院国画院院长牛克诚开始探寻与之相对应的笔墨表现形式,“不仅提升了技艺,丰富了艺术语言,更重要的是用画笔记录下山河之美、历史之美、生态之美、人民生活之美,凝聚起中华民族伟大复兴的精神力量。”

创新才能引领发展。书画室以政协的独特视角,引导委员深入探索创新书画研究成果的转化形式——

组织开展书画领域重大课题研究,成立“新时代中国画的传承与发展”“新时代中国油画的传承与发展”“新时代中国雕塑的传承与发展”“新时代中国书法的传承与发展”“新时代中国篆刻的传承与发展”等课题组并推出相关研究报告成果;

组织举办“中国历代绘画经典作品赏析”“油画艺术:从西方到中国的历史进程”“中国书法传承与赏析”“‘二王’书风赏析:墨韵家族千载风范”“美术经典中的百年党史”“雕塑与人文”“品读中国山水画”“敦煌壁画艺术赏析”等书画艺术讲座;

策划出版《新时代中国书画论丛书》《书画艺术系列讲座丛书》《书画名家自传丛书》等图书;……



采风调研组在宁夏合影

“书画室以生动活泼而又深入深刻的重要课题研究,引领我们不管是在宏观方向还是在微观问题上,都不断形成共识,共同推进中华优秀传统文化的传承弘扬与中国书画事业的繁荣发展。”第十二届全国政协委员、书画室副主任,中央美术学院教授唐勇力说道。

“深感幸福,充满力量”是第十二届全国政协委员、书画室副主任,广东画院院长许钦松的感受,他说,“在所有人的共同努力下,成果是硬杠杠的、成绩是沉甸甸的。这些出版成果,不仅提升了书画室的学术影响力,而且引领书画界委员及全社会美术工作者、爱好者广泛凝聚共识。”

书法教育与书法学科建设是书画室持续关注并推动的重要课题。10年来,书画室持续推动“书法进课堂”,为教育部制定《中小学书法教育指导纲要》的实施,将书法教育纳入中小学教学体系提出了政协意见建议。2018年,组织委员



采风调研组在宁夏合影